

# 福建守护『舌尖上的安全』

**据新华社福州电**  
(记者郭圻、徐博)福建省治理“餐桌污染”从源头入手，坚持省长挂帅、社会共治，加强部门职责协调、完善应急处置机制、推进可追溯体系建设，为城乡居民的餐桌拉开了一张从种养到加工、流通、消费一条龙监管的“食品安全网”。

“10年前我们就实行‘农超对接’，从生产源头上培育绿色食品。”福州永辉超市副总裁翁海辉说，超市对合作农户和企业进行土壤、水质监测，建立生产管理记录，规范农药肥料使用。

福建省建立了由政府领导挂帅的省、市、县三级联席会议和食品安全委员会，打破条块分割的管理机制，有效整合行政资源，基本形成涵盖生产加工、市场流通、标准认证、质量检测、法治保障、组织实施、社会监督、健康消费八大体系的无缝衔接的食品安全监管治理体系。

源头治理是手段，全程监管是路径。每天夜里12点，厦门夏商(中埔)农产品批发市场里总是灯火通明，这里是蔬菜从田里“进城”的第一站，也是厦门市80%蔬菜的一级批发市场。检验员郑博忙着把蔬菜分为水叶菜和瓜果类，进行人工“速检”。

同时，在市场的一家水产门店，厦门海洋渔业局工作人员也购买了一条多宝鱼进行抽检，该局水产管理处陈军科长介绍说，水产品实行市场自检和部门抽检相结合，冰鲜类检测甲醛、过氧化氢，活鲜类检测孔雀绿、抗生素、兽药、氯霉素等。“通过检测的蔬菜、水产、肉品才可获得相关‘身份证’，即‘上市凭证’。”陈军说，相关信息都会录入厦门市生鲜食品安全监管信息系统，电子台账覆盖各级市场、酒店、大排档，有问题的食材一上网就能追根溯源。

“治理‘餐桌污染’始终列为‘一把手’工程是最重要的举措。”福建省食品药品监督管理局局长贾科说，福建的经验归结为，首先，省长亲自抓，18个部门组成联席会议，无缝监管；其次，逐步完善形成了一套考核评价办法，在纠风考评、综治考评和绩效考评三个维度细化落实；第三，系统开展长效机制建设，今年还推出三年行动计划，一任接着一任守护“舌尖上的安全”。

“严打重罚，零容忍，行刑结合。”贾科说，对黑作坊的罚款上限从3万元调整到20万元。2001年以来，侦破食品案件3191起，查获销毁不合格食品28491吨。

今年上半年，福建省生猪肉“瘦肉精”采样抽检合格率为100%，蔬菜农药残留抽检合格率97.4%，加工食品抽检合格率为97.4%，水产养殖环节抽检合格率为99%，全省未发生较大以上食品安全事故。

# 金门 两岸旅游投资新天地

周思明



“好山好水好无聊。”这是金门导游过去常说的一句话，用来形容金门优良旅游资源和薄弱娱乐产业间的反差。然而在两岸交流日益密切的今天，越来越多的两岸资本看中金门的旅游价值和后发优势，4D影院、百货商场、大型超市纷纷进驻，高档酒店、度假别墅等相继动工，这片昔日的战地荒野，正变身“两岸一日生活圈”的核心地带和休闲旅游的重要目的地。

## 台资开设首家天猫店

在日前举行的庆祝金门建县100周年活动当天，由台开集团建设的金门风狮爷免税商店街举行开幕仪式。而就在一个月前的“9·8”投洽会上，这条免税商店街的物联网商城——天猫旗舰店也正式上线。商城以风狮爷实体店街为依托，客户下单后，商店街便会向相应商家发单调货，统一发货。

据统计，2012年金门“小三通”旅游人数达到146万人次，其中陆客占28%，这一比例还在逐年增长。台开集团董事长邱复生乐观地表示，金门作为海西经济圈的新门户，完全可以坐收两岸开放红利。

正是基于这一判断，台开集团当初才在“大家都不看好”的情况下，注资金门、广兴产业，并不断在此前土地开发和建筑营造主业基础上推陈出新，乃至涉足电商领域。

不久前，台湾向大陆企业发出首张经营性土地所有权证——厦门陆岛酒店有限公司获准在金门购得5510平方米的土地，用于发展酒店和观光旅游产业。

大陆在台首张土地权证落地金门并非偶然。陆岛公司早在2010年就对台湾旅游市场展开深度调研，在多番论证后认为，金门旅游市场空间广阔，大有可为。

11月11日，福建省莆田市启动“关爱老人、一元理发”志愿服务活动，得到了10余家理发店、100多名青年理发师的积极响应。图为在莆田南门社区的一家理发店，青年爱心义剪志愿者在为老年人理发。

林剑冰摄(新华社发)

## 福建大力配置天然气

# 2018年所有县市可“通气”

**本报福州电(谢贤伟)**日前，经福建省政府同意，福建省政府办公厅转发福建省经信委《关于建立保障天然气稳定供应机制的意见》。根据《意见》，未来，福建省将形成进口液化天然气和管道天然气两种气源保障，计划到2018年，该省所有县市均有望使用天然气。

作为清洁能源，天然气将在更多领域有序使用。福建省将有序推进工业企业或工业园区实行“煤改气”工程，鼓励使用清洁能源。

为确保天然气安全、有序、平稳供应，《意见》提出，各设区市、平潭综合实验区要结合本区域天然气管

网建设、用户结构情况，做好用气需求预测。天然气供气企业要在各设区市、平潭综合实验区用气需求预测基础上，做好分年度天然气供气需求和资源采购规划，落实气源，平衡好长期和中短期供气合同关系，优先采购优质低价天然气，满足全省用气需求，同时要根据市场变化，制定或调整采购计划，衔接好船期，保持合理库存，做到“长供有规划，增供有计划”，确保天然气供需基本平衡。

此外，该省将进一步完善天然气价格管理体制，推行居民生活用气阶梯价格制度，优化天然气资源配置。

## 平潭两岸跨境电子商务试点启动

**本报平潭电(王凤山、王蓓)**电商企业大龙网和全麦网向福建平潭跨境电子商务通关平台申报出口的一批国际邮件，日前顺利办结海关通关手续，并搭乘“丽娜号”高速客滚轮前往台北。福建平潭跨境电子商务试点由此启动。

“跨境电商等新型贸易业态正在

成为中国对外贸易的新增长点，而福建平潭跨境电子商务平台则是大陆唯一的两岸共同打造的跨境电子商务平台。”福州海关监管通关处副处长张煜说。“平潭作为对台交流合作的先行先试区域，具备开展对台跨境电子商务的优势。”平潭跨境电子商务试点办公室负责人说，平潭是大陆距离台湾本岛最近的地区，已开通至台中、台北海上客滚航线，对台区区位优势明显。

业界人士称，电商、物流、新一代信息技术等产业将可能享受15%所得税优惠政策等，有利于降低入驻企业的运营成本；下一步，平潭还将叠加复制上海自贸区的创新措施，为电商发展提供良好的竞争环境。

福州海关表示，通过跨境电商平台“清单核放、汇总申报”模式，可实现中小型外贸企业零散订单的结汇、退税功能，既让企业真正享受到国家相应的外贸补助政策，又降低了货品价格，让消费者从中受益。接下来，福州海关将不断完善跨境电商监管流程，并逐步实现与台湾海关的信息互换，服务两岸跨境电商产业聚集。



### 一元理发 传递爱心

“深秋时节，走进世界地质公园、国家5A景区白水洋畔的福建省宁德市屏南县代溪镇福善村，美丽乡村的气息扑面而来，只见溪水穿村流淌，屋舍依水而建，田野阡陌纵横，山村绿树环抱，好一个人间仙境，世外桃源！”

福善村地处偏僻、是个仅有千余人口的山区小村。“去年人均纯收入1.8万多元，这几年摘得国家级生态村、全国计生先进单位、全国文明先进村镇等多块‘金字招牌’。”在村委办公室，村党支部书记林隆说，村民赶走“穷鬼”，迎来“财神”，多亏了县纪委挂点帮扶。

## 生态美：美在保护建设

“过去，几家人合买塑料管引水喝，而且最怕雨天和旱天，雨天就得喝黄土水；旱天就没水喝。”林隆说，屏南县纪委牵头筹措了11万余元资金，在水利局的指导下，用最好的PP管，村民自发出力出力，用了一个多月，终于喝上了放心水。看着洁净的自来水流进了水缸，林隆乐得不拢嘴。

“过去走路走田埂，过溪走木桥，照明用松明……”68岁的林贵清诉说着过去的苦。

如今，福善村发生了翻天覆地的变化，放眼望去，一个新、绿、

# 『生态美百姓富』的新福善

亮、美、活的乡村呈现眼前，只见环村巷道绿化整洁，新建的村委会、老年活动中心夺目亮眼；小溪边建起了防洪堤、水泥桥，水中放养了锦鲤；沿溪绿化带百花盛开，家家用上了沼气，改了厕所；村里安放了垃圾箱，设立保洁员；农民公园里人潮涌动，护林员随时看护着5200亩原始林和生态林。这里的森林覆盖率达90%，已是全省“最绿”的地方了。

## 百姓富，富在敢为人先

福善村山高水冷，山多田少，村民靠传统水稻和走街串巷卖菜籽、铁锅，只能挣几个小钱。经过考察，专家认为这里适合种萝卜。于是，林隆领着大伙试种了20亩，没想到效益出奇的好。亩产4000斤，产值2000多元，种萝卜的收入是种水稻的10倍。目前，全村种植高山蔬菜千余亩，其中“福善萝卜”获省名牌产品，白萝卜、花菜、包菜、白菜等品种还获得“绿色食品”标志。

屏南县曾是中国香菇之乡，而最早种香菇的是福善村。曾经全村每年种植500多万袋，年产值1500多万元。2005年开始，为响应当地政府建设县强民富生态美的新屏南、实施严格的阔叶林保护政策，福善村自砸了“金饭碗”，停种了木生菌香菇。

之后村里组织人员学习非木菌白木耳的种植技术，镇里也给予菇棚补助。前去学习的农户试种了50万袋白木耳，没想到卖了个好价钱。之后，又吸引了3名返乡青年投资200余万元扩大种植白木耳。现在，全村每年种植白木耳500万袋，产值1000多万元。

从单纯的种植水稻，到发展高山蔬菜、非木生菌，福善村实现了从贫穷到小康的蜕变。村民林荣芳说：“过去两个孩子上大学很困难，现在我种白木耳、卖锅，每年有10多万元收入，盖起了3层楼新房。”

屏南县以福善村为“样本”着手打造美丽乡村。为此，县财政每年拿出600万元，连续3年扶持了12个村的美丽乡村建设。县委书记、县长分别担任村情复杂、困难最大的两个村的带头人，每个县委常委都挂点帮扶、指导一个乡村的建设，决心大、力度深，有力推进了屏南县美丽乡村的建设步伐。

张尚磊

## 两岸斗茶参赛者创历史之最

**本报武夷山电(周小丽、刘小林、龙敏)**始于唐代的斗茶赛，今年创下历史之最。据悉，两岸千余名茶人同台竞技的斗茶场面蔚为壮观，参赛人数在创造历史之最的同时，还将申报吉尼斯世界纪录。

据介绍，2014海峡两岸民间斗茶赛定于11月14日至17日在武夷山举行，两岸千余名茶人以传统民间斗茶方式携好茶开“斗”。本次斗茶赛以“弘扬斗茶文化，增进两岸交流，提高茶叶品质，促进茶业发展”为宗旨，由海峡茶博会组委会主办，武夷山市茶业同业公会承办。

据介绍，届时，每个系列设状元一名、金奖和银奖若干名，每个茶样按标准对其滋味、香气、外形、叶底、汤色等分别评分。另据了解，斗茶赛的茶叶涵盖了武夷岩茶(大红袍、水仙、肉桂)、红茶、白茶、台湾乌龙、铁观音等5个茶系；斗茶赛严格遵循公开、公平和公正的原则，闽台两地茶农茶商共同参与斗茶，将更好展示两岸深厚的茶文化底蕴和浓郁的茶文化氛围。



### 福建边防总队慰问演出

11月初，由福建边防总队组成的“中国梦、平安梦、强警梦”慰问演出队，来到泉州边防支队新训大队驻地，为支队官兵和当地群众送来一场精彩演出。

据悉，此次慰问演出是贯彻中央“八项规定”，从会场布置、后勤保障等方面力求节俭、朴素，尽管此前慰问演出队已奔波于其他驻地，但他们仍不辞辛苦、不减激情，给这里的官兵留下了深刻的印象。

陈超 洪福煌 武云龙摄影报道

